

坚持不懈地用中国梦和社会主义核心价值观凝聚共识、汇聚力量。把核心价值观建设融入民族团结进步和群众性精神文明创建活动中...

亮丽风景线·点赞

格日乐其木格 中国好人 带出好风尚

愿温暖常驻



文/图 康桂君

赛罕塔拉,蒙语意为美丽的甸子。这里,一个普普通通的乡村妇女,让这座小村庄闯入公众的视线。她就是中国好人榜入选人物,奈曼旗固日班花苏木赛罕塔拉嘎查村民格日乐其木格。

13岁辍学撑起一个家,一手拉扯大7个弟弟妹妹。为照顾双目失明的妹妹,她穷尽青春年华,一直未嫁。这背后有着怎样难以割舍的情缘?寒冬时节,笔者走进这座世外桃源般的小村,走近这位朴朴实实的农家女。

今年67岁的格日乐其木格个头不高,笑容淳朴,眼睛里满是温暖与慈祥。

13岁时,我小学毕业,要升学,就得离开家到镇上去。当时家中弟弟妹妹们都小,没人照顾。二妹达日乎2岁时得病,导致双目失明,这些年,睡觉也要挨着我,我就是她的眼睛。我不能扔下弟弟妹妹们不管,不能不帮让病垮了身子的阿爸。

病榻上阿爸的吃喝拉撒,照顾怀有身孕的母亲,还有正在读书的弟弟妹妹,整天为柴米油盐操磨,打理庄稼地和鸡鸭猪牛羊,为微薄的收入殚精竭虑,格日乐其木格一路奔波劳苦。

三妹九月清楚地记得,12岁时,自己突发重病,当地医院建议去外地看病。20里的沙漠,大姐背着她,顶着烈日,深一脚浅一脚足足走了4个多小时。最艰难的是穿越叫来河。当时正值汛期,河水湍急,水流湍急,大姐背着她趟着齐腰的河水,险些被冲走,差点送了命。从八仙筒镇乘车到通辽市,又到辽宁省阜新市,一路寻医问诊,童年的一幕幕,妹妹们刻骨铭心。

为了照顾弟弟妹妹长大成人,格日乐其木格错过了青春,错过了改变命运的大好时机。19岁时,她被群众推选为嘎查妇联主任。4年后,23岁的格日乐其木格光荣地加入了中国共产党。从此,她的爱不仅是亲情,村民们谁家有个大事小情,都离不开她。22年的嘎查妇联主任期间,她几乎年年被评为旗、乡两级的优秀共产党员和先进工作者,家里的获奖证书攒了一大摞。由于工作成绩突出,1988年春天,固日班花苏木党委政府聘任格日乐其木格为苏木妇联主席。

如果我走了,病榻上的父亲、体弱的母亲、尚在求学的弟弟妹妹,还有双目失明的达日乎谁来照顾?面对改变人生的机遇,格日乐其木格婉言谢绝了苏木党委政府的聘请。

1991年中秋,古稀之年的阿爸在多年卧床之后,终于走到了生命尽头。老人咽气之前,叮嘱长女格日乐其木格:你阿妈也是个病秧子,她和达日乎就全靠你。



弟弟妹妹们都已成家,晚年,格日乐其木格形影孤单。

孩子你了,格日乐其木格拉着阿爸的手,泣不成声:有我就有她俩!

弟弟妹妹大学毕业后,相继成家立业。2011年,阿妈病逝。2014年,二妹达日乎走完了64年的人生历程。而格日乐其木格,却是人到暮年,形单影只。

值得!我虽然没有读过大学,却有3个弟弟妹妹大学毕业,这就是我的最大幸福,我的任务完成了。说到动情处,格日乐其木格用手捂住脸,泪水从黝黑、皴裂的手背间滴落下来。

人间大爱,莫过于血浓于水的亲情。格日乐其木格对家人的爱,感动了社会,温暖着人心。

2016年11月3日,中央文明办发布10月中国好人榜,格日乐其木格榜上有名。她的事迹在百姓中间传颂,同时也在小村庄里传递着温暖和文明。

赛罕塔拉嘎查党支部书记李荣说:这么多年来,格日乐其木格就是全嘎查人的榜样,是我们当之无愧的道德标杆!

榜样就是号召力,一股暖暖的正能量在嘎查里氤氲扩散。村民陈金胡的母亲82岁了,身体不好,儿媳端汤,孙媳妇喂药,儿孙们几年如一日悉心照顾,演绎着人世间最美的孝道亲情。村民王金才的母亲已是86岁高龄,闺女、媳妇每天像哄小孩一样变着法儿地哄着,老人家整天地眉开眼笑。村民刘图雅专挑婆婆顺口的饭菜做,婆婆病了,儿媳背着老人进进出出,尽孝道,从无怨言。在赛罕塔拉,90%以上的家庭都是三代同堂,孝老爱亲成为嘎查的新风尚。

村民中,有的是五好家庭,有的是青年文明户,有的是四世同堂共同治家的村级美丽庭院,还有一群像固日班花供电所电工陈本巴一样助人为乐的苏木模范人物。

一方水土养一方人。固日班花苏木党委书记党常成说:固日班花苏木加强精神文明建设,发挥榜样引领的力量。像赛罕塔拉这样,中华民族的传统美德已经深入骨髓,融入血脉。我们要做的就是让全苏木成为一个大家庭,每位村民都爱这个家,维护这个家,努力建设这个家。

万家灯火

跨越2000公里的爱



王磊与李亚楠夫妇

和别人分享儿孙满堂参加妇代会时的留影

一人在包头,一人在齐齐哈尔,一位是乘警,一位是派出所民警,为了工作,他们聚少离多。王磊和李亚楠,一对警察夫妻,跨越2000公里。

王磊和李亚楠结缘于邯郸,相识于河北司法警官学院。两人是师兄妹,从相识、相知到相爱,青春校园里留下他们朝夕相伴的身影。毕业后,王磊进入包头铁路公安处,成为了一名列车乘警,李亚楠却来到相距2000多公里的齐齐哈尔铁路公安处工作。虽然天各一方,但两人依然选择携手向前。

2013年,王磊和李亚楠幸福地走进了婚姻殿堂。短短的新婚假期后,两人回到工作岗位依旧各自忙碌。王磊所值乘的列车是包头开往深圳的Z184次列车,每次上车执勤,一走就是4天。特殊的工作性质,根本不能保证节假日能够正常休

让格日乐其木格很羡慕地人李亚楠,在齐齐哈尔也没有亲戚朋友,一个人做饭、一个人逛街,独自生活对她来说已经成为习惯。

因为距离太远,为了能争取更多的相聚时间,小两口只好约定从两地出发,在中间城市见面。但有时候算好相聚的日子,也会因为其中一方临时执行任务而取消,夫妻俩两三个月见不着面是常有的事。

拍摄婚纱照,对许多新婚夫妻来说,是一件轻松浪漫的事。可是,王磊和李亚楠的婚纱照竟然拍了8个月。

2013年,两人结婚时没有来得及拍摄婚纱照。2014年3月,李亚楠早早地与婚纱店预定了心仪的婚纱,只等王磊从千里之外来到自己身边。可就在临行前,王磊突然接到紧急任务,这一走就是2个月。接到消息的李亚楠虽然十分失落,但同样身为警察,更多的是理解和支持,她对王磊说:没关系,工作要紧,要注意身体。

2014年6月,顺利完成任务归来的王磊与李亚楠第二次约定到厦门拍摄婚纱照,他们特别希望在碧海蓝天、钢琴之岛的鼓浪屿记录下幸福的时刻。当所有行程都定下来的时候,李亚楠却因为要参加公安局的一项比赛,只能将行程再次延期。王磊苦笑着跟李亚楠打趣道:这下咱们俩打平了,谁都不用抱怨谁了,预祝你比赛成功!

之后的时间里,小两口又因为各种各样的原因,把拍摄婚纱照的日期一推再推。直到当年10月,两人终于在美丽的鼓浪屿记录下了最幸福浪漫的时刻。

小夫妻两地分居的日子就这样持续了3年。2016年初,呼和浩特铁路公安局落实团圆计划,李亚楠调回到包头工作,小两口终于团聚了。

七夕节那天,鲜花、约会、逛街、看电影是许多有情人的甜蜜计划,可是对于王磊夫妇来说却不能如愿。王磊已经随列车行驶到了远在千里之外的深圳,在这个特殊的日子里,他依然不能回家与妻子相聚。王磊以自己的方式表达了对爱人的思念:从警之路,有你陪伴,不再孤独,美丽人生,与你相依,满是甜蜜与幸福。这条微信的字里行间透露出他对妻子的浓浓爱意。

调回来工作的李亚楠在包头西车站派出所担任内勤,工作辛苦而又繁琐。看到丈夫发来的微信,疲惫一天的李亚楠倍感欣慰,她给王磊回了一条微信:从团聚以后,我们俩一直都在忙,希望你尽快完成工作,照顾好自己,注意身体。

收到妻子的回复,王磊在笔记本上写下了一段特殊的爱情语录:工作决定了我没有像别的丈夫那样经常陪伴在妻子身边,花前月下,温柔体贴。别人说走就走的是旅行,而我走就走的是工作。我的妻子也是一名警察,每当时,那句淡淡的叮嘱,照顾好自己,注意身体,总能让我在疲惫时充满力量和勇气。

纵览

让美与富齐步并行

刘俊平

隆冬时节,达拉特旗张铁营子村驻村干部和村委会成员依然不闲着,走村串户为明年美丽乡村工程顺利实施做动员工作。

冒着严寒,干部们再次来到村民二宝家中,分析利弊,讲解政策,进一步给二宝做思想工作。住了30多年的老房子墙体已经出现了裂缝,逢雨必漏,但二宝仍有顾虑,不同意拆旧房建新。驻村干部多次耐心劝导,让二宝终于转变了心意。

近年来,经过全体干部的宣传推动,张铁营子全村改造危旧房202户,完成街巷硬化2.71公里,农网改造升级53公里,城市饮用水管解决了全村的安全饮水问题。同时,村里还配套建设了文化活动室、卫生室、广场以及20户幸福苑,使张铁营子村真正成为宜居的美丽乡村。

村子美了,村民们更有了富的期盼。村民丁志清盖起了80平米的新房后,又在村委会和驻村干部的协调帮助下开始发展庭院经济。他将新房子周边的近5亩地全部栽种了苹果树、枣树、海棠树等经济果木,计划依托村子近郊的位置优势,发展以果蔬采摘为主的庭院经济。

农村的面貌需要改变,农民的生活水平也需要提高。张铁营子村把基础设施建设和长远发展规划相结合,为农民富起来找方向、找路子,积极探索村庄发展新模式,让美与富齐步并行。

张铁营子工作队队长明明亮亮说,张铁营子村要按照村中有林、林中有房的立地条件,依托生态庭院经济发展模式,打造美丽新农村、幸福新农村。下一步,该村将大力调整产业结构,通过全村1.6万亩的滴水灌溉工程,利用村集体2400亩土地,以租赁、入股等方式,大力发展村集体经济,让农民生活更富裕。

身边事

百人公益街舞 为特校孩子送大礼

娜美拉

2017年元旦前的一个下午,阿左旗巴彦浩特镇新时代广场附近鼓点声声,蓝色温暖冬行动百人街舞公益活动如约而至,近百名身着红色卫衣的舞者跳起舞来,吸引了众多居民驻足观看。

这百名舞者用自己的舞蹈和热情,为阿左旗特殊教育学校的孩子们募集新年礼物。他们中年龄最小的仅有4岁,年龄最大的近40岁,活动从筹备、彩排到演出用了40多天的时间。新时代广场提供了场地支持,还有6家商户为特殊教育学校的孩子们赠送了围巾、手套、鞋帽、文具等。

一家街舞工作室负责人何晓娟是本次公益活动的发起人之一。她说:我们举行这次活动,是希望通过舞蹈让特殊教育学校的孩子得到大家的关注,同时为他们募集一些新年礼物。

我也要当一名警察

韩冷 朴庆玲

将来我也要当一名优秀的警察,用自己的实际行动回报社会。2017年元旦前夕,扎兰屯市文化小学五年级一班学生张筱晨向交警表达新年祝福时动情地说。

张筱晨是一名品学兼优的学生,他的家境非常困难,父亲患上了尿毒症,需要常年吃药,母亲下岗无职业,一家人全靠奶奶微薄的退休金生活。扎兰屯市交警大队负责人得知情况后,动员全体交警为张筱晨献爱心。每逢节日,交警们都为这个贫困学生送去生活、学习用品以及助学金。

如今,交警大队全体交警为张筱晨捐资已经坚持了5年。2017年元旦来临之际,交警们又一次为张筱晨送去慰问金。为了感谢交警大队多年来对张筱晨的资助,家长领着孩子在交警大队的陪同下,专程来到交警大队,献上一面写有“人民警察爱人民,捐资助学献爱心”的鲜红锦旗。张筱晨也向交警大队的叔叔们深深鞠了一躬,表达了自己的感恩之心。

四大员 联手为残疾人服务

李富

日前,赤峰市红山区残联专门聘用四大员,为残疾人全程保驾护航。四大员分别是首席法律顾问、首席心理咨询师、首席新闻记者和残疾人艺术团团长。

该残联为残疾人设立法律援助中心,特聘专业律师,常年为残疾人无偿提供法律咨询、法律宣传、代理出庭、纠纷调解、维权保障等一系列服务,让残疾人在法律知识、司法程序、涉法事务方面接受服务,全程便捷无忧。

该残联为有精神障碍的残疾人设立心理疏导中心,特聘专业心理咨询师,为残疾人无偿进行心理疏导和心理抚慰,让他们摆脱消极低沉心理,恢复阳光乐观的精神状态。

他们还设立了宣传信息室,特聘知名新闻记者,协调各大新闻媒体,全过程、跟踪式宣传报道残疾人事业和残疾人工作动态,反映残疾人合法诉求,为残疾人工作鼓与呼。

同时,组建残疾人艺术团,特聘专业艺术团团长,常态、定期组织开展丰富多彩的文化活动,激发残疾人热爱生活、奋发向上的精神风貌。

首府101位市民 成为首批环保志愿者

海珍

近日,呼和浩特市环境保护产业协会志愿者队伍成立大会举行。呼市环保产业协会相关负责人把象征着蓝天绿水的环保志愿者队旗交付到志愿者队长手中,宣告呼市第一支环保志愿者队伍正式成立。

据了解,为提高全民环保意识,动员全社会力量保护和改善生态环境,共创生态青城,从2016年6月起,呼和浩特市环境保护产业协会面向全社会公开招募环保志愿者。经过报名、审查等各项步骤,共有101位市民成为首批环保志愿者。

镜界

联欢

边防官兵在联欢会上表演吉他和弹唱。2017年新年前夕,阿尔山边检站与驻地工会、团委、妇联等单位职工欢聚一堂,举办心手相牵、鱼水情深元旦军民联欢会,共庆元旦佳节,共叙鱼水深情。

赵洪波 张继云 摄

